

何水清

自由撰稿 人。正经学的是 数学,却长期混迹 于媒体,数次获得 中国新闻奖。

愿意把生活 小事写得有意思, 把人生大道理淹 没在小故事里。

最后的老式烩面

最近,我去了东北几个地方,那里时 而蓝天白云,时而漫天飞沙,感觉怪怪的。

接待我的朋友说:"春末夏初是东 北最不好的时节,解冻了的土地容易 风起土飞,但到了草长莺飞的时候, 东北便是蓝的天、白的云、黑的土、绿 的苗。

回到郑州,我从事的依然是有关生 态农牧业资源的工作。到东北,我还是 在田间地头转,吃的大多是农家饭。

餐厅和厨房用一扇大玻璃门隔开, 青菜篮子、酸菜坛子……通通摆在案板 上,厨师煎炒熬炖,随食客看来看去。

这种透明厨房透出来的是放心, 加上胖瘦有别的厨师时不时地溜达到 你的桌前,问咸问酸,让你吃得十分 舒心。

洛阳人爱喝汤,也会做汤,更会经营

汤。无论是豆腐汤、牛肉汤、丸子汤、羊 肉汤、驴肉汤,还是不翻汤,都现做现卖, 童叟无欺。

正是恪守了这个原则,洛阳形形色 色的汤才长盛不衰,有几种汤甚至走出 了河洛,走向了全国。

这让我联想到了郑州烩面。话说郑 州烩面早年也有一套约定俗成的烹制 流程:

支一口大铁锅,放入羊肉、羊腿骨、 党参、当归、黄芪、白芷、枸杞等,熬上一 天,才敢开门迎客。

支一口小铁锅,舀一碗大锅里的羊 汤,放入豆腐皮(千张)、黄花菜、红薯 粉条、海带丝与几片羊肉,就这么烩着。

再支一口小铁锅,专门煮扯好的面, 待面七成熟时捞出,放入第一口小锅和 菜烩上三分钟,浇上纯芝麻油后出锅。

旧时的烩面馆,厨房也是开放式的, 客人排队等候,待香菜放入后自取烩面。

在从东北回来的路上,我便开始想 念"三口锅时代"的老式烩面,回来后满 世界寻找。

结果当然是失望的,不少烩面馆莫 说三口锅了,就连那口被称为"业界良心 锅"的羊汤锅也被省略了——烩面开始 用料包调制味道,料包上写明添加有山 梨酸钾等防腐剂。

烩面之香,功夫在汤。汤熬上一天, 就是为了除掉羊肉的膻气,只剩下羊肉 的营养。

烩面,堪称河南美食的灵魂。如果 硬要删繁就简,硬要工业化、化学化,烩 面也就成了"毁面"。

老板,来三口铁锅,一大两小,我想 吃老式烩面。



信马由缰

马继远

70后,洛阳土 生土长,现在深 圳谋职,闲时鼓 捣散文,常被误 认为老年作者。

村长的女儿

深圳流传着很多亦真亦假的传奇, 其中有一则,是关于村长(旧时称谓,如 今称村主任)的女儿的。

这则关于村长的女儿的传奇,具体 起始时间不可考,它的出现与深圳的崛 起密切相关——深圳的发展,也才30多 年光景。

时间虽短,这则传奇在街巷却传播 得很广。一批批到深圳谋生的单身青年 男子,在各种各样的场合——或在高大 上的写字楼里,或在汗味弥漫的工棚里, 或在多人合租的小房间内,都多多少少 听到过这则传奇。

这则传奇吸引人的地方,在于财 富。你知道土豪吧?传奇中的土豪不是 女主人公,而是女主人公的爹——村长。

村长的财富,是随着深圳的发展积

累起来的。村长利用深圳经济特区发展 的天时,村子区位之地利,或盖楼,或办 实业,很快便成为土豪。

即使深圳宣称已完全城市化,城中 村也有不少。在陈可辛导演的催泪大片 《亲爱的》中,黄渤开小店、丢孩子的地 方,叫白石洲,它是深圳有名的城中村。 有村子存在,这则传奇就不用担心缺少 村长或类似村长这样的土豪角色。

在传奇中,村长有好几个女儿,有 多栋楼房。村长的女儿的相貌、学识, 大约连差强人意的标准都难以达到,村 长的女儿最吸引人的地方,就在于是富 二代。

怀揣梦想的青年们来到深圳,大约 都要受到现实的残酷冲击。房价高企, 竞争激烈,收入在残酷的现实面前,总 显得灰溜溜的。如何发财,如何暴富, 成了不需要向任何人遮掩的话题。

那些先到深圳,生活已经平稳的前 辈,会打趣这些"一穷二白"、梦想发大财 的年轻男子:"找个村长的女儿吧,给你 陪嫁一栋楼,你就啥都有了。'

前辈们有时候还会说,××娶了村长 的女儿,立马豪车、别墅都有了。只不过, 晚来深圳的男青年们,只能将其当传奇 听。前辈们似乎没见过村长的女儿,也没 真能为男青年和村长的女儿牵线搭桥。

一年年过去了,传奇的内容在更 新,村长的女儿不那么丑了,也受过高 等教育,但她身上最吸引人的"多金"特 征始终没变。唯有如此,她才能承载到 深圳奋斗的男青年们的财富梦,活在传 奇之中。

■ 任见

又名后山,有各 种作品约2000万 字,如《洛阳往事》 《帝都传奇》等。全 新的判断、犀利的表 述、深刻的幽默、温 暖的交流,是任见作 品的特色。本报首 家推出其"后山史 话"系列美文。

清朝末年,在翰林院工作的王懿 荣,担任国子监祭酒——朝廷直属大学 的校长。

王懿荣"笃好旧椠(qiàn)本书、古 彝器、碑版图画之属",也就是说,他好收 藏,尤其潜心于金石之学。

为了收藏,王懿荣足迹遍及鲁、冀、 陕、豫、川等地,"凡书籍字画、三代以来 之铜器印章、泉货残石片瓦无不珍藏而

收藏是花钱的事情,王懿荣常常花 光俸禄,"平日不问家人生产,至购买书 画古器,则典衣质物亦所不计",有时着 急,他连老婆的首饰都典当了。

王懿荣有诗自嘲曰:"廿年冷臣意萧 然,好古成魔力最坚。隆福寺归夸客夜, 海王村暖典衣天。从来养志方为孝,自 古倾家不在钱。墨癖书淫是吾病,旁人

龙骨上的刻痕

休笑余癫癫。"

1899年秋天,王懿荣患疟疾,发现 买回来的中药中有一味龙骨,在较大的 骨片上隐约有刀刻的痕迹。怎奈龙骨已 被药房的人捣过,看不清楚。于是,王懿荣 交代家人往后不要让药房的人捣龙骨。

在后来买回来的中药里边,龙骨虽 没有经过捣杵,但能够看出名堂的很 少。尽管如此,在王懿荣的心里,还是留

王懿荣是有名的古物收藏家,得了 宝物的人,都想请他"掌掌眼"。这日,有 个叫范维卿的,在河南买了几样宝物,来 请王懿荣鉴定。

鉴定完几件青铜鼎,准备告辞的范 维卿又从褡裢里掏出一些龙骨,说:"这 些东西您看有没有用?要是没有用,您 就扔了吧。"

吃中药时曾留心龙骨,这下又收到一 包,王懿荣非常高兴。入夜,他在灯下端详 这些龙骨,发现上面有许多刻画的道儿。

王懿荣把大大小小的龙骨进行拼 接,竟然拼出两三块较大的,上面刻画的 道儿更加完整了。

莫非这是古人留下来的文字?

王懿荣睡不着觉了,一会儿伏案查 阅资料,一会儿在屋里来回踱步,苦思冥 想。渐渐地,他的眼前出现了一连串画 面: 荒野、先民、龟壳、巨鼎、祭祀……

这些龙骨有可能是三代遗物,现在 可以看到的刻画痕迹,是先祖们占卜和 记载占卜结果的文字,说不定藏着很多

王懿荣拿起放大镜,又审视起来,渐 渐地,日、月、山、水……一个个象形文字 现身了。